

中考作文题《带一本书去旅行》引来考生“吐槽”:很久没旅行了

昨天中考首日,考生比较轻松,家长则普遍很紧张

昨天,是南京2012年中考的第一天,全市114个考点迎来4.9万考生。记者在考场外看到,送考的家长不少。然而,和考生的轻松心态相比,家长们普遍比较紧张,压力不小。



考场外焦急等待的家长



昨天,人民中学考点,弘光中学学弟学妹拉起横幅为学长学姐们助威 现代快报记者 赵杰 摄

■送考现场

初一学生来为学长加油 送考家长感动得落泪

7:15,60多名身穿弘中学校服的学生就来到了南京人民中学考点,他们才读初一,是为学长们加油而来。“因为我们学校离这里挺远的,我们希望用这样的送考来让学长们消除紧张感,也让家长们定定心。”初一(3)班学生王子晴说。看到这一幕有送考家长感动得哭了。

初一家长发起送考活动

记者在人民中学考点门口看到,弘光中学初一(2)班和初一(3)班的60多名学生拿着展板,拉开横幅,唱着歌表达对近400名学长的祝愿。一边的横幅上写着:“传承精彩的梦想 传递真挚的祝福”,另一边的横幅写的是:“为精彩的梦加加油 为无悔的青春喝彩”。大家还把最近这段时间在班级征集的原创祝福诗做成了展板……初一(3)班女生朱梦宁的任务是给考生送栀子花,让他们伴着清香应考。

“前段时间,我在初三家长的QQ群里发现,他们都非常焦虑。”初一(3)班家长翁忙玲是这次活动的发起人之一。“想让他们放宽心,知道‘家人’在身边。”翁忙玲所在的家委会召集了初一家长和学生,不仅准备了条幅标语和祝福歌曲,还准备了矿泉水、风油精、铅笔、橡皮等。当场就有一位家长感动得哭了。

“学长们都已经进考场了,他们的家长还在朝里面看,其实也看不到什么。这让我鼻子都酸了。”一位初一女生说,平时最烦妈妈的唠叨,但看到这些家长对孩子的爱,想到自己,就觉得要多理解父母。

考生太放松 家长很焦虑

“你们的孩子都睡了吗?我儿子还在电视机前要看球赛呢。都喊他八遍了也不理。”昨天凌晨,南京一个由各校初三家长组成的QQ群里依然很热闹,一位妈妈诉苦,自己的儿子看欧洲杯入了迷,凌晨近一点了还没睡。

“这个QQ群里可忙了,有近

200个焦虑的家长。”群中一位家长告诉记者,凌晨时大家都没睡,都在说孩子的“坏话”。基本上所有孩子都是在考前几天非常轻松、看电视、睡觉,开心得像过节一样。“我们都很急,孩子怎么还不看书啊?但在群里发现都一样,才安慰一点。”

“因为小孩是第一次大考,他们在考场里,我们心里没底,自然最紧张,但在孩子的面前,我们还是要淡定,只能在情况相似的家长们那里寻求安慰。”家长陈女士说。

紧张得不会说话了

“宝贝,我们下次在对面见!”临进考场前,人民中学考点门口,一位妈妈突然对女儿冒出这句话。“啊?什么意思啊?”女儿没明白。“对面不是金陵中学吗?我是祝你考上金陵中学哎。”女儿进场后,这位妈妈对身边一位家长说,这段台词她想了好久,不敢直说让女儿加油怕给她压力,所以才绕着弯子说。

“我跟他说,考不好,我不怪你!”另一位妈妈想给儿子吃定心丸,但这话说得儿子怕怕的。儿子对妈妈说:“不是每次考不好你都要批我吗?”妈妈赶紧说:“那是小考,小考要求严一点,大考尽力就行。”把儿子送进门,妈妈直懊悔。“还想着一定不提成绩的事,我怎么又提了。唉!”

为了躲避比自己还紧张的家长们,一些考生考完试干脆自己跑了。“我在门口等了20分钟都没等到他,肯定是跟同学一起吃午饭去了。”一位妈妈说。

实习生 丁承忠 现代快报记者 黄艳

■中考作文

作文题:《带一本书去旅行》 考生:很久没旅行没看课外书了

“作文题是《带一本书去旅行》,这太难写了,因为我很久没旅行了,最近看过的勉强能算上课外书的就是优秀作文选吧!”昨天这个语文作文题引来不少考生的“抱怨”,为了中考,很多人已经两年没有出门旅行过,也没有看过大部头的课外书。“没东西写啊,总不能让我编吧!”

微调查:20多人中 仅1人去年曾旅行

昨天结束考试后,现代快报记者通过在考点门外随机调查及电话调查,近30名受访学生中,仅有1人去年曾经旅行,其他人的长途旅行经历得追溯到至少两年前。

“看到这个题,我太兴奋了,去年暑假我就带着书去旅行,坐在内蒙古大草原上,看着那本《从你美丽的流域》。”弘光中学初三(4)班女生张然说,“我当然写成记叙文,写我自己的这段经历。”

但更多的学生说,他们很久没有旅行了。“我有两年都没有离开过南京了,也不看课外书,我妈不让我看。”女生小唐说。另一名女生小陈告诉记者:“我文科好,理科不好,家长都不让我看小说,只让我看习题。所以我虽然写的是记叙文,但写的是是一本好久以前看过的书,也不知道是不是跑题了。”

另一位女同学也说:“想去的地方没去成,想看的书看不了,怎么写啊!”

网友评价:题目出得很有意境

昨天中午,现代快报新浪微博公布了中考作文题《带一本书去旅行》,引来网友评论。

网友@远方的树林:“题目出得太好了,我也想带上一本好书去旅行,离开城市的喧闹,远离烦躁和纷繁,去倾听田野山林的宁静……”

网友@雯子的远方:个人觉得这个作文题好有意境。

网友@冰山运动:想必大多数的学生都会把旅行喻为人生,把书比喻为知识,带着一本书去旅行就是把理论和实践、温故和创新结合到一起,正所谓读万卷书、行万里路……

也有网友说:“命题者是林达的粉丝吗?中考的题目比高考题目浪漫多了。”记者了解到,网友所说的林达所著的书是《带一本书去巴黎》,写的是作者带着文学名著奔赴巴黎后对法国的历史、文化、艺术等方面的感受、理解。网友认为,命题者似乎是受到这本书启发。

名师提示:可写“心灵之旅”

从教师角度的评价究竟如何?学生写成议论文,甚至写的是另一种生活感受,而不是实际的一次旅行,切题吗?南京市优秀青年教师、人民中学毛韵华认为,这个作文题很能体现读书与生活紧密相连。题目紧扣课内综合性学习《背起行囊走四方》,以学生熟悉的暑假生活创设情境,以“读自己爱读的书,去自己想去的地方”引导学生抒写对“读书”与“行路”的真实情感和思考。这里的“书”,应该是学生自己喜欢的书籍,是认真读过或期待阅读的书籍;“旅行”,可以走向某个具体的目的地,也可以是一次心灵之旅。题目对学生而言,没有审题障碍。学生既可以写记叙文,也可以写议论文。

实习生 丁承忠
现代快报记者 黄艳

■试卷评价

《舌尖上的中国》 “蛟龙号”入考题

中考第一天,考生普遍反映,语文试卷不算太难,而物理最后一题有一难度,要花不少时间才能做出来。考题内容方面,青奥会及最近热播的《舌尖上的中国》,还有“蛟龙号”皆入考题。其中“蛟龙号”在语文和物理中都有出现。

语文

考生:不难,看得懂写得出

走出语考场的考生普遍看上去表情轻松,特别是对于基础题、阅读题,考生认为难度都在意料中。“不太难,古文挺有意思的,能看得懂,题也不难。”一位男生说,而在现代文阅读方面,也同样没有太多障碍,没有审题的困难,答起来比较轻松。“我觉得出题老师蛮时尚的,《舌尖上的中国》也能出到题目里来!”

[名师评点]

注重引导多读书多积累

南京市优秀青年教师、人民中学毛韵华认为:中考语文试卷注重引导学生多读书、多积累,重视语言文字运用的实践,将读书与生活紧密结合起来。试卷的第一部分“积累与运用”,便涉及青奥会议中心、电视片《舌尖上的中国》、“蛟龙号”深潜器及儿童欢度“六一”节等热点信息,引导学生关注社会生活。

南京市优秀教师、二十九中王生福也认为:语文试卷沉稳大气,又不失灵活生动,给人亲近而舒畅的美好感受。材料选用上,洋溢着浓浓的书卷气。从课本中选取的三幅书法名家的作品,极富文化味,让学生在答题中多了份美的享受。

物理

考生:最后一道题有难度

“最后一题还蛮难的,我做了好久。”一位女生走出物理考场后说。“不过时间还是够用的,都做完了。最后一题的最后一问我开始也没绕出来,后来才发现,其实很简单,想通后就容易了。”考生小严说。她还发现,上午语文出现了“蛟龙号”的内容,下午物理学科又出现了。“是计算压强的题。”

[名师评点]

试卷有鲜明的时代感

南京三中物理高级教师高康宁认为:试卷关注了科技创新和社会热点问题,具有浓厚的生活气息和鲜明的时代感,践行了“从生活走向物理,从物理走向社会”的新课程理念。试卷第14题以身边出现的“长鼻子”校车为素材考查了参照物、限速、惯性等基础知识。

沿江开发区教师进修学校南京市物理学科带头人史献计认为:试卷文字简洁,阅读量适中,试题的呈现由易到难,大多数试题素材直接来自于课本或课堂教学中的实际问题。试题覆盖了课本95%以上的知识点,将基础知识和基本技能的考查放在首位,实验探究仍是考查的重点。现代快报记者 黄艳